

एआई का दखल बढ़ेगा, लेकिन बहुत कुछ बदलने वाला नहीं: प्रो. कांकाणी

एआई से कुछ रोलस कम होंगे, कुछ स्किल्स जुड़ेंगे मगर बहुत ज्यादा चिंता की बात नहीं, एनालिस्ट, डिविटी रिसर्च एनालिस्ट या मार्केट एनालिस्ट ऑटोमेटेड हो जाएंगे

खास मुलाकात

हफ्ते का मेहमान

एआई को लेकर डर कुछ-कुछ 1990 जैसा, जब कंप्यूटर आने वाले थे

आने वाले समय में कई डेटा मार्केट में बना बनाया मिल जाएगा

आने वाला समय नेटवर्क आर्गनाइजेशन का होगा

नवभारत ब्यूटी

मनोज मिश्रा रायपुर

ऑटोमैटिजेशन इंटीग्रेशन (एआई) को लेकर हर तरफ चर्चा है। इसे लेकर डेर स्प्री अपेक्षाएं हैं, तो कई लोगों के मन में जोब को लेकर असुरक्षा और चिंताएं भी हैं। ऐसे में एआई/ऑटोमैटिजेशन का क्या भविष्य है? प्रो. कांकाणी का कहना है कि 1990 में कंप्यूटर आ रहे थे, तब भी उलझते की स्थिति थी कि इसकी जोकरी का क्या होगा? लेकिन कुछ नहीं बदला। कैसे ही बहुत सारी नई टेक्नोलॉजी आई लेकिन पॉसिबिलिटीयें कैसे ही हैं। एआई से कुछ रोलस कम होंगे और कुछ स्किल्स जुड़ेंगे मगर बहुत कुछ बदलने वाला नहीं है। मरा मानना है कि बहुत ज्यादा चिंता करने की बात नहीं है।

मैनसमैट रिश्ता, पहचान में बिजनेस का स्वरूप, नए कोर्स डिजाइन करने की गुंजाइश समेत कई मुद्दों पर 'नवभारत' ने प्रो. कांकाणी से खास चर्चा की। प्रो. कांकाणी का कहना है कि एआई में एनालिस्ट, डिविटी रिसर्च एनालिस्ट या मार्केट एनालिस्ट ऑटोमेटेड हो जाएंगे। एनालिस्ट जैसे कुछ रोलस खोने का डर है, लेकिन जल्दी नहीं कि सभी के काम मशीन के द्वारा हो जाएगा।

इंफार्मेशन तो बहुत होती है। ऐसे ही डेटा के डेर में कुछ ही काम के होते हैं। एक अच्छे बिजनेस प्रोड्यूसर के कुछ ही डेटा काम आएंगे। बिना डेटा एनालिस्टिस में, मशीन मॉडलिंग एंजिनियरिंग में, डेटा का भी एआई मुलाकात

कर लेगा। इसका परस्पा भी मिल सकता है और नुकसान भी हो सकता है।

डिजिटल ट्रांसमिशन जैसे कोर्स का बढ़ेगा महत्व

प्रो. कांकाणी कहते हैं कि एआई के बाद मैनसमैट रिश्ता में ज्यादा परिवर्तन की गुंजाइश नहीं है। एक-दो कोर्स कम हो सकते हैं और एक-दो बढ़ सकते हैं। नए कोर्स में मैनसमैट/एनालिस्ट, मन्ट्री कन्वर्सेशन इंजीनियरिंग जैसे कोर्स के महत्व बढ़ेंगे। कुछ-कुछ स्किल्स अपने आप अपडेट हो रहे हैं, ऐसे में

अपडेटेशन की जरूरत उतनी ज्यादा नहीं रहेगी। हा, डिजिटल ट्रांसमिशन, ह्यूमन बिहेवियर इन ए डिजिटल वर्ल्ड का महत्व बढ़ेगा। इसके लिए नए कोर्स डिजाइन करने की जरूरत पड़ेगी।

डेटा और चॉइस कैप्चर कर सकते हैं फर्म

बहुत सारे फर्म हैं, जो एआई यूज करते हैं। आने वाले समय में कई डेटा मार्केट में बना बनाया मिल जाएगा। बुटिक फर्म आपको परस के डेटा उपलब्ध कराएंगे। बहुत सारी छोटी-छोटी कंपनियां आ जाएंगी, जो कि आपको डेटा और चॉइस को कैप्चर कर सकते हैं। जैसे मशीन खरीदना हो, किसी को जॉब पर रखना है, तो उसका प्रोफाइल आउट साइड एजेंसी निकालकर दे देंगे। एक व्यक्ति को जो समय प्रोफाइल बनाने में लगे था, वह मशीन फटाफट कर लेगी, लेकिन उसे

अच्छे संस्थानों में वर्क, चॉइस बेस स्टडी पर जोर

विदेशों या अच्छे संस्थानों में जो कामी पर जोर होता है। पहले प्रोफाइल। अच्छा देखने को मिलता है कि हमारे पास कुछ कोर्स पढ़ाने के बाद एक इंटरनल एजेंसी है या एक आउटसोर्सिंग दे रहे हैं, लेकिन प्रोफाइल संस्थानों या विदेशों में हर क्लायर के बाद चॉइस-सम्बन्धित पर जोर होता है। हर अवसर के बाद प्रोफाइल दिए जाते हैं। स्टूडेंट्स पूरी मेहनत में उसे पढ़ा करते हैं। सही द्वारा बहुत और मैनसमैट संस्थानों का फुलवैल्यू स्कॉप है। फुलवैल्यू स्कॉप में लॉ से लेकर टूटने डिप्लोमेट में पढ़ने को शामिल होते हैं। पारा मैनसमैट संस्थान एकाद स्वरूप में है। एक ही संस्थान सभी पाठों देने की कोशिश करते हैं।

ट्रेनिंग, लर्निंग हो सकते हैं थ्रीडी बेस्ड

आने वाले समय में रिश्ता क्षेत्र के लिए मरा पॉपुलर बनने की जरूरत होगी, उतने सख्त पढ़ाई है सोशल मीडिया। फिर हेलो केना, डिजिटल एनालिस्ट जल्द, एआई बेस्ड केरियरि डिजिटल एनालिस्ट और क्लाउड बैच बेस कोर्सेस के रूप में फोकस की जरूरत होगी। बाकी राजन में केरियरि डिप्लोमेट, ट्रेनिंग, लर्निंग थ्रीडी बेस्ड हो सकते हैं।

विस्टेबैलिक डंग से बुटिक फर्म पैरा करेगा।

प्रायोरिटी बेस सलेक्शन की होगी जरूरत

प्रो. कांकाणी का कहना है कि आने से ज्यादा इंफार्मेशन हमारे पास है। टीवी, सोशल मीडिया, मोबाइल फोन हर जगह इंफार्मेशन है। एक राइ से इंफार्मेशन की बाहु सी आ गई और यह बढ़ते ही जाएंगे। ऐसे समय में प्रोफाइल के साथ में चुने हुई सूचनाओं को पेश करने वाली टेक्नोलॉजी की जरूरत पड़ेगी।

कमांड कंट्रोल सिस्टम ही जाएगा खाम

आने वाले समय में ऑर्गनाइजेशन थैरो, ऑर्गनाइजेशन ट्रांसमिशन को बेल्ग बहुत ज्यादा रहेगी। वर्कमन में मेट्रिक्स बेस्ड टुडयवर है। एक ऑफिसर को रिपोर्टिंग करते हैं, लेकिन

आने वाले समय नेटवर्क ऑर्गनाइजेशन का होगा।

रूड्मैप को कार्य अनुभव देने की जरूरत

स्टूडेंट को एक्सपोजर, इंटरैक्टिव, असंग-असंग ऑर्गनाइजेशन में कार्य अनुभव देने में ही मिलेगा। थैरोके के साथ ही काम से एक सलाह में लेकर एक माह तक के चर्क को कोर्स में शामिल करने की जरूरत है।

